

世贸总干事最终推荐人选出炉

尼日利亚候选人入选 美单方面表示不支持

新华社日内瓦10月28日电 世界贸易组织发言人罗克韦尔28日宣布,尼日利亚候选人伊韦阿拉成为世贸组织总干事遴选“三人小组”拟向理事会提交的新任总干事最终推荐人选,美国单方面表示不支持这一推荐人选。

罗克韦尔当天在世贸组织成员代表团团长非正式会议后举行的记者会上说,考虑到

伊韦阿拉最终获得所有成员支持的几率最大,总干事遴选“三人小组”确定他为新任总干事推荐人选。

罗克韦尔说,美国是当天会议上唯一表示无法支持伊韦阿拉担任新任总干事的世贸组织成员,并称将继续支持韩国候选人俞明希参选。

世贸组织成员将在11月9日就总干事

遴选事宜举行总理事会会议,希望届时就能就总干事最终人选作出决定。

世贸组织第六任总干事阿泽维多8月31日离任,提前一年结束任期。新任总干事遴选程序6月8日启动,共有8位候选人获得正式提名。由世贸组织总理事会主席沃克、争端解决机构主席卡斯蒂略、贸易政策审议机构主席阿斯佩隆德组成的总干事遴选“三人小

组”,自9月7日起与世贸组织所有成员代表分别会面并展开三轮磋商,逐步缩小候选人范围。

根据世贸组织现行规则,新总干事任命通常应采取成员协商一致方式,即164个成员全部同意的情况下,新任总干事才能产生。不过在特殊情况下,将总干事人选任命决定付诸成员投票表决也可能成为备选方案。

起于争议宗教漫画 实为长期冲突积累

法土“口水仗”折射地缘矛盾

围绕争议宗教漫画,法国与土耳其紧张关系加剧。土耳其28日说将动用法律和外交手段回应法国政治讽刺杂志《查理周刊》嘲讽土耳其总统埃尔多安的漫画,法国则表示不会向恐吓屈服。

分析人士认为,此轮争端实际是长期以来两国矛盾和冲突积累的结果,而欧洲多国对法国的支持也折射出土欧之间的地缘政治矛盾。



土耳其要行动

土耳其政府官员28日谴责《查理周刊》最新一期封面“令人作呕”,“散播文化种族主义和仇恨”。这期杂志的电子版27日晚发布,封面漫画人物“选定”埃尔多安。

土耳其总统府新闻办公室主任法阿尔通说,“马克龙的反穆斯林政策正在结出恶果”,“毫无疑问,我们将对那幅问题讽刺画动用一切必要法律和外交手段”。

土耳其官方媒体报道,土耳其检察官已对《查理周刊》启动调查。

因向学生展示有争议的宗教漫画,法国历史教师帕蒂16日遭当街杀害。马克龙在帕蒂纪念活动中说要保护展示相关漫画的自由,惹怒土耳其等一些国家。《查理周刊》曾因刊登争议宗教题材漫画遭遇恐袭,2015年1月两名武装人员闯入杂志社开枪扫射,打死12人。

法国称不屈服

法国政府发言人阿塔尔回应说,法国不会向恐吓屈服。法国25日已召回驻土耳其大使。

阿塔尔说,法国将继续与极端主义作斗争,不会屈服于“破坏法国社会稳定和恐吓的企图”,“永远不会放弃法国的原则和价值观”。他提及,对抗极端主义暴力,法国背后有“强大的欧洲集体”支持。

英国外交大臣拉布28日声援法国,“英国同法国和法国人民团结在一起,恐怖主义不能也不应被正当化”。德国总理默克尔的发言人批评埃尔多安称马克龙精神有问题的说法“完全无法容忍”。荷兰首相吕特称言论自由是荷兰最重视的价值观之一,包括漫画出版自由。



土耳其总统埃尔多安(上)和法国总统马克龙(下)渐行渐远



矛盾由来已久

分析人士指出,法土两国作为地区大国在地缘政治上的冲突和矛盾,才是紧张关系升级的深层次原因。法土此前在东地中海主权争议、利比亚内战、叙利亚冲突等问题上早已针锋相对,近期还在纳卡冲突中分别支持敌对双方。

土耳其外交事务专家蒂尔凯尔表示,土法紧张关系是双方一系列争端的延伸,两国在许多问题上存在分歧,而且显然在争夺地区影响力。

法国格勒诺布尔政治学院教授马尔库说,埃尔多安希望将土耳其打造成地区大国,对外时常主动出击,法国则通过干预利比亚问题和在东地中海争端中力挺希腊的做法,在欧盟外交政策方面发挥领导作用,两国矛盾不断累积。

土欧渐行渐远

此次法土争端中,不少欧洲国家站在法国一边,显示出与土耳其的矛盾。

马尔库说,土耳其近年逐渐脱离西方盟友,甚至购买俄罗斯防空导弹系统,已在北约内部被一定程度边缘化。

蒂尔凯尔认为,欧洲存在反对土耳其的共同声音,导致土耳其寻求采取果断的外交政策,以显示在地区事务中的影响力。

值得注意的是,尽管法国得到欧洲国家支持,但遭到不少伊斯兰国家和国际组织反对,一些国家还掀起了抵制法国货的活动。有分析认为,法国和土耳其之间的矛盾有可能扩大到欧盟和伊斯兰国家之间。

刘秀玲 徐永春

黎以启动第二轮海上边界谈判

新华社上午电 在联合国和美国斡旋下,黎巴嫩和以色列28日启动第二轮海上边界谈判,以期共同开发海上能源奠定基础。

第二轮谈判地点不变,仍然设在黎巴嫩南部纳古拉镇的联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)司令部,预期持续两天。

黎以启动海上边界谈判紧随以色列与阿联酋和巴林实现关系正常化,美国称黎以谈判具有“历史性”,但黎巴嫩坚持只是“技术性”谈判,不代表对以政治立场软化。

黎巴嫩当前正陷入1990年结束内战以来最严重经济危机,因而寻求解决海上边界纷争,以便尽快开发和利用海上油气资源。黎巴嫩政府2018年与多家能源企业签订地中海两个石油区块的开采协议,其中一块位于面积约860平方公里的黎以争议海域。

日本拟下周宣布新经济刺激计划

新华社上午电 日本政府和执政党人士透露,日本首相菅义伟定于下周宣布新一轮应对疫情经济冲击的刺激性计划。

消息人士称,日本政府先前划拨的10万亿日元紧急抗疫资金剩余7万亿日元,将构成新刺激性计划的大部分资金,其余资金将是新开支。

日本今年已经两次出台应对疫情的经济刺激性计划,资金合计约22万亿日元,新刺激性计划资金总额可能少于22万亿日元。消息人士说,最好避免过多增加短期支出,以致让“日本的财政悬崖更加陡峭”。

新刺激性计划可能延续对企业的补贴,以帮助企业缓解资金压力,避免裁员,还可能继续为国内旅游提供折扣直至明年1月,以促进国内游,帮助旅游业渡过难关。

乌兹别克斯坦加速国企私有化

新华社塔什干10月28日电 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫27日签署总统令,将一批国有资产和企业出售给私营企业,以加速私有化进程。

根据总统令,近300家涉及石油、天然气、食品和信息技术等领域的国有股份将全部出售给私营企业。

世界银行月初公布的新一期欧洲和中亚地区经济形势报告显示,尽管疫情大流行显著冲击中亚等地经济,乌兹别克斯坦今年仍有望实现经济增长,预测经济增速为0.6%。

自2016年米尔济约耶夫当选总统以来,乌兹别克斯坦采取一系列措施推动经济改革,包括取消外汇兑换管制、降低税负、对引进外资给予优惠等。